

这一刻，大国荣光与你我共同的梦齐飞

岱山渔山新村村民集中收看阅兵仪式 “现在生活这么好，不能忘记革命先辈”

□记者 陈理/文 陈永建/摄

昨天上午，从各处赶来的岱山县渔山新村村民聚在村文化礼堂内，集中观看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

屏幕里，天安门广场红旗飘扬，礼堂中，老人们摇动着手中的国旗。对于渔山新村的村民来说，每个人都知道渔山岛是被称为“海上狼牙山”的大鱼山战斗发生地。渔山新村红色纪念馆内，记载着1944年8月，76名新四军战士顽强阻击前来围剿的500余个日伪军，最终43名指战员壮烈牺牲的英勇事迹，同时也记载着一些村民帮助新四军的事迹。“我们村的夏杏花大娘那时候救了2名新四军战士在自家的储粮柜里，今天她的孙子、孙女也特地从高空赶来观看。”渔山村党总支书记曹海维告诉记者。

大鱼山战斗的亲历者，91岁的周良红昨天也集中观看了阅兵仪式。那段历史在他脑海中挥之不去，枪炮声中，他目睹了新四军的英勇无畏，如今又亲眼看到了祖国的繁荣发展，“没有军队的强大，我们老百姓就不会有幸福。现在生活这么好，我们不能忘记是革命先辈用生命和鲜血换来的。”老人说。



渔山新村村民集中收看阅兵仪式

“我是1965年参军，那时候部队的武器都没有这么先进，用的还是半自动步枪、轻机枪。现在国家发展真快，军队太强大了，看得我很激动。”指着屏幕中的先进装备，今年已经79岁的汤志成十分感慨。

渔山新村的红色纪念馆里，有个“舍小家为国家”主题展区。当年舟山绿色石化基地选址渔山岛，当地村民仅用4个月完成整岛搬迁，创造了“舟山速度”。“为了发展需要，村民们搬出自己住了大半辈子的岛，如今回看，我们每个村民都是十分自豪的。”曹海维说。

参与“里斯本丸”救援渔民后代收看大会直播 铭记历史 珍爱和平

□记者 胡帆
通讯员 高洁 洪晓庆

昨天上午，普陀东极镇“里斯本丸”沉船纪念馆内，部分参与“里斯本丸”救援渔民后代齐聚一堂，一起通过大屏幕收看阅兵直播。

83年前，东极渔民在这里勇救384名英军战俘；83年后，他们的后代在这里缅怀历史，感受祖国的强盛，珍爱世界和平。

当国产新型主战装备列阵通过天安门广场、受阅将士迈着铿锵步伐接受检阅的画面出现时，纪念馆内一次次响起热烈掌声。

“看着国家如今这么强大，我就想起父亲和乡亲们当年救人的场景。那时条件艰苦，就靠舢板在浪里穿梭，只想多救一个人。”曾参与救援渔民胡克

顺之子胡亦芳眼含热泪，“这些年我没闲着，有游客来我就讲当年的事儿，家里孙辈我也常念叨，得让他们知道，东极渔民的勇敢和善良是能传一辈子的精神财富！”

“先辈们用行动诠释了人道主义，我们这一代人要接过‘和平使者’的接力棒，向每一位到访东极的游客讲述‘里斯本丸’营救事件，让这份跨越时空的和平精神被更多人知晓。”同为救援渔民后代的李辉也感触颇深。

“今天来到沉船纪念馆参观，内心十分触动，对渔民救人的那段历史充满敬意。”来自上海的游客袁士聪说，“今天看到中国人民军队威武雄壮，气势如虹，内心十分自豪和激动，祝愿我们伟大的祖国繁荣昌盛，祝愿世界人民大团结大和平。”

浙江海洋大学师生集中收看大会实况直播 传承红色基因 厚植家国情怀

□见习记者 金蒙兰

昨天上午，浙江海洋大学师生早早汇聚在大屏幕前，集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，共同见证这一庄严而神圣的时刻，在震撼与感动中传承红色基因、厚植家国情怀。

昨天上午，浙江海洋大学师生早早汇聚在大屏幕前，集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，共同见证这一庄严而神圣的时刻，在震撼与感动中传承红色基因、厚植家国情怀。

作为曾经的武警士兵，计算机科学与技术专业大四学生杨俊杰多次参加大型活动执勤，如今他还在舟山一小帮助开展小学生入学适应性训练。从军人到学生再到“青年国防教育者”，杨俊杰真切体会到家国责任从不是少数人的使命，而是需要万千青年代代传承的群体共识。

“以青春之我，创建青春之国家、青春之民族。”浙江海洋大学马克思主义学院党总支副书记、副院长叶芳说，“今天的纪念大会，就是一场很好的大思政教育课堂，可以起到铸魂育人、启智润心的作用。当前我市正加快推进现代海洋城市建设，大力发展海洋经济，此时尤其需要传承艰苦奋斗的抗战精神，弘扬包括蚂蚁岛精神在内的中华民族精神谱系，以精神力量为指引，引导学生投入到伟大的民族复兴中，推动现代海洋城市建设提质、海洋经济高质量发展提速。”

百岁抗战老兵病房观盛会

“相信我们的国家一定会越来越强大”

□记者 朱丽媛/文 林增光/摄

昨天上午，舟山医院骨科病房内，百岁抗战老兵、人行舟山市分行离休干部李明特意换上宽松的病号服，郑重佩戴上中国人民抗日战争胜利80周年纪念章，准时观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

受阅部队步伐铿锵，先进装备一一亮相……屏幕上呈现的画面，让这位曾亲历战火的老兵难掩内心激荡。“过去我们是‘小米加步枪’，子弹都得省着用。你看现在我们的部队有这么现代化武器，这军事实力，真是了不起！”跨越80余载的今昔对比，在老人朴实的话语里格外真切，时代的巨变与国家的强盛，让这位亲历者满心感慨与欣慰。



百岁抗战老兵李明在病房观看阅兵仪式

老人的女儿吴女士告诉记者，老人这次是因为骨折住院的，前阵子总念叨“要是错过了看阅兵式可怎么办”。“这些天，她每天都会捧着手机反复翻看年轻军人训练、彩排的视频，眼神里满是期待。对他们这样的抗战老兵来说，这份情怀早已刻进骨子里了。”吴女士说。

1944年，年仅18岁的李明毅然加入八路军，投身抗日洪流。这份热血背后，还有一段难以言说的伤痛——他的两位哥哥，都为革命事业献出了年轻的生命。

谈及兄长，老人声音哽咽。“他们是被叛徒给出卖的。不幸被捕后，敌人用狼狗把大哥脖子上的筋都咬出来了，但他宁死不屈。二哥和大哥一样硬气，面对敌人的严刑拷打，一个字都没漏，最后也被残忍杀害。而

我的母亲强忍悲痛，毅然将剩下的几个孩子全都送到了抗战队伍。”尽管过去这么多年，每一个细节她依然记得清晰。

正是无数英烈用鲜血铺就了今日的和平之路，铸就了如今的盛世中华。当阅兵式上亮相激光武器、高超声速导弹、反无人机体系等先进装备时，老人的眼里满是兴奋——这就是她当年梦寐以求的祖国强大，是无数先烈用生命守护的希望。看到动情处，李明紧紧拉住身旁前来陪她观看的人行年轻同事的手，殷殷嘱托这些后辈说：“你们要继承好过去的优良传统，多为国家作贡献……”

大会结束许久，老人的心情久久难以平静：“相信我们的国家一定会越来越强大，武器会越来越先进，人民的生活也会越来越富裕、幸福！”

舟山市7412工厂组织收看阅兵仪式

干好产业工人本职 传承伟大抗战精神

□记者 汪超群/文 张磊/摄

舟山市7412工厂是一家汽车紧固件行业的龙头企业，近900名职工中有100余名是退役军人，还有不少是军嫂。

昨天一早，职工们早早守候在会议室屏幕前。大家难掩激动之情，不时挥舞起手中的国旗。

机加车间主任潘冬杰20年前曾在北京当过兵，“看到我们国家先进的战、核武器，真的特别振奋！”他说，自己退伍这些年，国家科技发展日新月异，武器装备水平更上层楼，此次阅兵彰显大国军威，作为一名退役军人，为国家的强盛感到骄傲自豪。



舟山市7412工厂职工集中收看阅兵仪式

的产业工人，传承和弘扬伟大抗战精神，需要当好“螺丝钉”。“要在技术突破、专精特新、精益求精等方面不断下苦功夫，为国家的伟大复兴贡献自己的力量。”潘冬杰说。

今年38岁的许金露曾是一名武警，2011年底追随现役军人丈夫来到舟山，现在7412工厂党群办工作，也是工厂军嫂驿站的站长。“我和老公平时聚少离多，但我理解爱人是舍小家为大家。”许金露说，作为“舟山市优秀退役军人”“定海区最美军嫂”，自己会继续以军人标准严格要求自己，办好军嫂驿站，传承好工厂“解决军属就业”的建厂初心，为军嫂就业、军娃学习等提供更多便利，免除军人的后顾之忧。

舟山海警局、武警舟山支队组织集中收看阅兵仪式 不负先烈 不负时代

□记者 陈逸麟
通讯员 施恩康

昨天上午，舟山海警局、武警舟山支队组织人员集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，共同铭记历史，缅怀先烈。

舟山海警局海警北仑舰20多位执法人员早早守候在电视机前，全体人员着装整齐、精神抖擞。一支支军容整肃的部队方阵、一批批充满科技感的新式武器掠过直播镜头，令执法人员们精神振奋、热血沸腾，情不自禁地爆发出阵阵掌声。

金炜轩加入海警队伍已有7年，参与查获了多起重大案件。

阅兵场上的英雄部队与钢铁洪流让他心潮澎湃，脸上洋溢着兴奋与自豪。“先烈以血肉铸就和平，我们更应铭记历史、珍惜当下。战鹰呼啸、铁流滚滚，展现的是国力强盛，更是捍卫和平的决心。作为新时代海警执法人员，我将立足本职，以实际行动捍卫好祖国海疆，忠实履行海上维权执法使命任务，不负先烈，不负时代！”金炜轩说。

昨天上午，武警舟山支队也组织官兵收听收看阅兵盛况，并通过集体讨论、撰写心得、展板展评等形式，共同感受祖国的昌盛和人民军队的威武，把官兵焕发的政治热情引导至自觉投身强军兴军实践中。

客滚轮上，乘客收看大会盛况

□记者 胡国园

昨天上午，从嵊泗李柱山码头开往沈家门码头的“舟桥7”号客滚轮上，乘客们通过电视集体观看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会盛况。

“现在的武器装备比我们当年强太多了。”作为一名曾在上世纪八十年代初服役的海军老兵，眼前的画面让游客王强心潮澎湃。看到屏幕上出现“杨靖宇支队”战旗时，王强神情变得凝重起来，“吃树皮、啃草根，依旧坚持战斗。正是先辈们的浴血牺牲，才换来后人的幸福生活。我们不能忘记那些先烈，要把伟大抗战精神一代代传下去。”

当屏幕上出现歼击机梯队

时，海岛老人王平良激动地捧起手机，记录下这难得一见的珍贵画面。对于从小怀揣军人梦的王平良而言，未能当兵入伍是他一生中的遗憾。幼年时，他常听长辈们讲起，嵊泗列岛被日军侵占的那段沉痛却不容忘却的历史。“如今我们的国家日益强大，别的国家不敢轻易来犯，这是我们全体中国人最大的安全感。”

“舟桥7”号轮船周志军曾经在部队服役了12年。对军旅生活有很强烈的情感。昨天上午，趁着休息间隙，他也观看了阅兵式。“仿佛一下子回到了那段光辉岁月，热血沸腾。”周志军说，虽然已经退伍，但军人的本色从未褪去，“如今在交通战线上立足本职、踏实工作，继续贡献自己的力量，就是我最好的担当。”

曾经是中国维和警察的杜恒达全程收看阅兵仪式

“角色转变，守护好一方平安”

□记者 俞新前

“看到维和部队方阵出来的时候，我感觉特别自豪。因为我也曾头戴蓝盔为国出征。”昨天上午，全程收看纪念大会直播的定海公安分局环南派出所副所长杜恒达，脸上写满激动和自豪。

2016年3月，杜恒达随同中国第四支赴利比亚维和警察防暴队赴

西非维和。当时的利比亚正逢“埃博拉”病毒肆虐，治安环境堪忧。在恶劣的工作环境中，他和战友们每天工作12小时以上，圆满完成各项任务，保持了“无一伤亡、无一违纪、无一遣返”的骄人成绩。

他所在的这支防暴队不仅被联合国赞誉为“全球16个任务区89支维和防暴队最高水准和最优作风”，而且被联合国作为“最佳实践和标

杆典范”进行推广。任务结束后，联合国授予全体队员和平勋章，回国后被公安部边防局记集体一等功，浙江省委、省政府授予他们“维和铁军”荣誉称号。

“以前，作为一名军人，保家卫国是我的责任，现在作为一名警察，守护好群众平安是我的目标。”杜恒达说，自己从军14年，在6年前成为公安民警。从维护世界和平到

守护一方平安，虽然经历角色转变，却始终明白肩上责任的重大。“作为人民警察，更多的是平凡是坚守，在基层做好自己的本职工作，带领同事们一起把辖区守护好，在平时工作中为老百姓做实事、办好事，树立好警察的形象，拉近警民关系，在平凡岗位上践行‘人民公安为人民’的庄严承诺。”杜恒达说。